

# 节假日找客服，层层转接还“坐席忙”

消费者投诉处理难题如何解？现代快报记者进行调查



“有问题找客服”成为消费者快速解决问题的首选，但遇到春节这类假日消费高峰时，在线旅游平台客服电话不通、等待时间长等情况引来不少人吐槽。目前，不少在线旅游平台的客服电话为全国客服，解决问题需要一个个排队，还要层层转接。解决一个问题需要多久？为何总是“坐席繁忙”？2月8日，现代快报记者进行调查。

现代快报+记者 卢河燕 王新月 江楠

快报  
调查

热线：96060



我今天就接到电话，应该是酒店打得。说我的酒店已经没有这个房型了，让我自行取消…我拒绝，然后联系[REDACTED]永远电话打不通，客服都是机器人也没法解决。现在就很纠结到底是重新定还是到那再说

4天前 上海



刚刚经历了，因为娃突然感冒了，本来定了两晚舟山的海景房，现在去不了了。[REDACTED]扣了我60%[REDACTED]，还说是酒店要扣，去问酒店，酒店说平台要扣[REDACTED]

2022-09-30



客服不处理退款订单！电话打不通！

我在[REDACTED]定的酒店，临时有事去不了，酒店方同意退款，但是要[REDACTED]平台取消订单！结果现在不仅人工客服电话完全打不通，提交的取消申请也完全没进展！24小时过去了一动不动，[REDACTED]就是这么对待你们的客户的？像我这样的投诉我已经看到一大堆了！你们再不处理我就直接去北京找你们总部！12315我也一定会投诉！你们看着办！[REDACTED] 12315投诉 #客服 #酒店 #投诉

客服电话打不通、酒店和平台“踢皮球”……网友纷纷吐槽 网络截图

遭遇

## 平台客服电话经常“坐席繁忙”？

南京市民王先生出游前，都会在某线上旅游平台提前订房，遇到过酒店没房、环境较差想退订，光酒店同意还不行，需要线上平台一起协商解决。“不少平台只能查到全国客服号码，要先听一段提示才能进入人工客服，能不能成功转接到人工客服得看运气，有时候打七八个电话都没能排上号。”

在黑猫投诉平台上，网友小张表示，预订的酒店未入住，想取消订单，联系酒店方，酒店说要联系平台，但是打平台客服一直无人接听。对此投诉，该预订平台客服回复称，春节是业务量高峰期，需要

耐心等待。记者注意到，该条投诉是1月25日大年初四发的，直到1月30日大年初九才有进一步的处理。

2月8日，现代快报记者登录黑猫投诉上搜索关键词“酒店+客服”，有28971个匹配结果，多为投诉在线旅游平台客服的。记者随机拨打了4个在线旅游平台客服的电话，发现都需要经过多次操作，才能转到人工客服，其中不乏“当前坐席繁忙”等提醒。有的平台语音提示等待一分钟，更是出现自动挂机的现象。

还有人表示，即使转到了人工服务，解决问题的效率也不高。春

节期间张先生想预订某餐饮连锁店包厢，拨通该店的客服电话后，对方表示这里是总机，可以帮忙转接到具体门店。通过转接，张先生询问了多家门店包厢的预订情况。“转来转去的，听了好几次转接等待音，有的还没有转接成功。”对于消费者的吐槽，该店工作人员表示，门店一般中午11点开始营业，消费者如果早上拨打店内固话不一定能接通，而总机的服务时间从上午9点开始，方便客户拨打咨询。工作人员建议，消费者想要中午11点前预订包厢，拨打总机电话比较方便。

建议

## 超半数消费者遭遇“踢皮球”问题

2021年，江苏省消费者权益保护委员会发布《数字化背景下客户服务便利度消费调查报告》。调查报告显示，超过一半的消费者表示遇到过客服“踢皮球”等问题；超半数平台的电话热线不好找；还有个别平台的电话语音提示涉嫌“套路”消费者，如提示排队人数较多，可稍后拨打，但如果不断电话，其实等待几秒就能接通。

体验调查中，体验人员拨打了爱彼迎平台的电话客服，等待时听

到机器人提示人工客服忙，建议线上与客服沟通交流。但此前已经进行线上交流，没有得到及时、有效的回复。此外，也有网友在网上投诉称，2022年，由于个人原因，无法入住原本在线旅行平台上预订的海景房。为此，平台客服表示，要扣除消费者预付的60%房费，并称这是酒店要求扣除的。但消费者致电酒店，客服却说是平台要求扣除的。消费者吐槽：“平台和酒店来回‘踢皮球’，受害的只有消费者。”

南京博事达律师事务所律师陈佳表示，电子商务法第五十九条规定，电子商务经营者应当建立便捷、有效的投诉、举报机制，公开投诉、举报方式等信息，及时受理并处理投诉、举报。“这要求平台性企业设置客户服务的渠道，但具体的形式、沟通的效率并没有作出规定，也不要求必须在各地设立服务点。不过，企业应该站在提升消费者体验感的基础上，完善客服机制，更好更快地解决消费者遇到的问题。”

## “一键转接”保障人工客服不缺位

针对上述问题，省消保委表示，对于一些排长队后不慎退出、层层转接后没有找到解决渠道的情形，建议平台可以“一键转接”人工客服，满足消费者的咨询需求，提升用户的体验感。针对诸如老年人等特殊群体，也应当设置人工客服的“一键转接”。同时，企业也不能忽略人工客服在解决问题中所起到的作用，在完善智能客服的同

时，应当保障人工客服不缺位。省消保委还建议，相关部门可以将企业客户服务纳入消费者满意度评价体系，定期开展检查测试，对于一些企业刻意隐藏客服通道、投诉热线，以及取消人工客服或故意设定“坐席忙”“排长队”等假象问题，要及时予以纠正并披露。

事实上，现在已经有部分企业在尝试创新客服通道。现代快报记者

者在调查中发现，某旅游平台在常规的客服通道中，设置了直播客服服务。消费者进入直播间，输入问题后，将有主播实时回复网友疑问。比如，有网友提问，酒店预订未入住如何退款？主播看到后回复说，如果订单在可取消时间内，直接平台申请取消订单，如果不行的话，需要直接和酒店协商，协商后酒店会发送确认短信。

新冠病毒疫苗，你打了吗？

接种疫苗  
利己利他利社会

江苏省卫生健康委员会  
江苏省计划生育宣传教育所 设计制作

